破

从

质





凝聚抗战记忆激扬民族精神

"担负起天下的兴亡——中国共产党领导下的南京人民抗日斗争档案文献展"开幕

赵喆

7月7日,由中国第二历史档案馆、中共 南京市委宣传部、南京市委市级机关工委、 南京市档案局、南京市档案馆联合主办的 "担负起天下的兴亡——中国共产党领导下的 南京人民抗日斗争档案文献展"在南京市档 案馆开展。

本次展览以南京人民抗日斗争为背景,通 过200余件(套)珍贵档案文献和图片资料,展 现了从1937年全民族抗战爆发后第二次国共 合作、八路军驻南京办事处建立至1945年抗战 取得胜利的壮阔历程。展览生动还原国民革命 军陆军新编第四军(以下简称"新四军")东进 敌后开展游击战争、在南京周边建立抗日根据 地及深入城内进行地下斗争的峥嵘岁月,深刻 再现中国共产党人英勇战斗在日伪心脏、抗日 最前线,支撑起中华民族救亡图存的希望,成 为全民族抗战中流砥柱的历史。

"今年是中国人民抗日战争暨世界反法西 斯战争胜利80周年。为铭记历史、缅怀先烈,传 承和弘扬伟大抗战精神,用档案讲好党的故 事,经过精心策划,我们联合举办了这次档案 展。"南京市档案馆相关负责人介绍,在讲述南 京周边抗日根据地建设的同时,策展团队用两 个独立篇章对新四军在南京周边的战斗及南 京城内地下斗争作了重点展现。通过中央档案 馆、中国第二历史档案馆、南京大学档案馆馆

藏的28份档案,真实还原新四军直插日伪心脏 侦察敌情、游击作战,以及南京城内中共地下 党员开展隐蔽斗争的史实,填补了过往档案支 撑不足的叙事空白。

展览共设六个篇章。"同仇敌忾 共赴国 难"展区陈列着周恩来同志起草的《中国共产 党为公布国共合作宣言》草案复制件。在国难 当头、民族危亡的关键时刻,中国共产党以博 大胸怀捐弃前嫌,从国家和民族大局出发,提 出与国民党进行第二次合作。宣言为抗日民族 统一战线的正式形成奠定了坚实的政治基础, 彰显了中国共产党以民族大义为重的历史担 当。新四军完成组建后,下一步向哪里发展?关 键时刻,毛泽东同志连续发出"三封电报",为 新四军指明战略方向。在"铁军东进 驰骋江 南"篇章,通过中央档案馆、中国第二历史档案 馆馆藏的档案,展现了新四军挺进江南,在南 京周边地区开辟敌后战场,发动群众开展游击 战的生动画面。"敌后斗争 砥柱中流"篇章的 档案资料,再现新四军在苏南敌后发展建立基 层党组织,开展游击战争,并逐步形成抗日根 据地的历程。这些扎根日伪统治心脏的红色堡 垒,作为游击战战略支点与抗日斗争重要阵 地,在军事上粉碎日伪"清乡""扫荡",政治上 凝聚军民力量,经济上通过大生产打破封锁, 文化上以抗日宣传激发斗志,极大地提振了广

大人民群众抗战到底、抗战必胜的信心。"深入 虎穴 石城暗战"篇章以金陵女大附中四名女 学生的合影,拉开展示中国共产党在沦陷区 "多线布局"开展地下斗争的序幕。中国共产党 人在日伪血腥统治下,领导职工、工人开展抗 日活动,引导进步学生走上革命道路,在隐蔽 战线巧妙与敌周旋,书写了地下斗争史诗。"伟 大胜利 彪炳史册"篇章聚焦中国战区侵华日 军投降签字仪式,见证饱经苦难的南京迎来胜 利荣光。"旧址新颜 红色传承"篇章则追溯抗 战遗址的当代价值,这些承载着新四军浴血奋 战历史的红色地标,已成为传承革命基因、开 展党史教育的重要载体,续写着南京人民在党 的领导下迈向民族复兴的时代新篇。

展览展示了不少南京周边地区抗日根据 地和南京地下党组织的档案史料。如毛泽东同 志连续发出的"三封电报"的其中一封电文中, 毛泽东向项英指示如何建立根据地等内容,为 新四军指明了以茅山山脉为中心、挺进苏南敌 后建立抗日根据地的战略方向,颇为珍贵。

同样珍贵的还有革命根据地印发的粮票 草票等凭证,这些都是向群众借粮借章的重要 历史见证。档案显示,部队和党政机关凭粮票可 向粮站提取大米或向附近村交换粮食。村民可 凭换进的粮票和饭票结算领取粮食和现金。这 些票证是我党我军严守群众纪律、深受群众信 任的证明。除粮票、草票外,日伪政权还在沦陷 区实施金融掠夺政策,一方面用伪币取代和排 斥法币;另一方面大量兑换法币,用以在抗日民 主根据地抢购粮食及农副产品,对根据地经济 造成严重破坏。为保障根据地人民利益,稳定金 融物价,抗日民主政权建立起金融机构,发行 "抗币"作为根据地商品流通的媒介。此外,档案 还显示,在抗战期间新四军就建立起较完善的 抚恤制度。郭裴(培)基档案就完整地包括其人 伍证明书、1950年六合县人民政府程桥区公所 签发的抚恤申请书,以及郭裴(培)基同志家属 郭史氏领取抚恤大米六百市斤整的收据。

南京是中国近代史的缩影,见证了中华民 族的屈辱与抗争。在艰苦卓绝的抗日战争中, 中国共产党人以坚定的信念和英勇的斗争精 神,始终冲锋在抗战最前线,他们团结带领中 国人民,以血肉之躯筑起保家卫国的钢铁长 城,为中华民族的解放事业作出了不可磨灭的 历史贡献。正如现场参观的一名机关党员干部 所言:"团结抗争是民族存续的精神密码,和平 发展是对苦难历史的最好告慰,这不仅是南京 抗战留给世界的文明启示,更是当代中国捍卫 主权、实现复兴的精神底气。'









长城脚下的国风盛典

-2025 怀柔国潮文化季启幕

本报记者 肖维波



多方共筑 激活文商体旅融合势能

怀柔区背倚燕山山脉,揽青龙峡、雁栖湖 等生态胜境,拥慕田峪长城等世界文化遗产, 形成了山水相拥、古今对话的独特文旅基底。 作为首都功能重要承载地和生态涵养区,文化 季致力于将长城、山水生态作为中华优秀传统 文化表达的舞台,以创新姿态演绎新时代的国

多姿多彩的"福韵华赏"国潮服饰秀《秦

王点兵》舞蹈及高跷、杂技等传统节目,呈现出

传统与现代交织的风采;山谷回响的琵琶、古

筝、唢呐等传统乐器与长城风声、溪流水声形

成共鸣……7月12日,以"福来怀柔 安享一夏"

为主题的2025北京长城文化节怀柔区系列活

动"怀柔国潮文化季"在北京怀柔区慕田峪长

局主办,旨在打造集弘扬中华优秀传统文化、

创新文旅场景、促进文旅消费、升级入境游品

质于一体的标杆性活动。2025怀柔国潮文化季

将持续至10月31日,贯穿暑期、中秋、国庆等重

要节点,通过自然国潮、味觉国潮、音乐国潮等

内容,探索文商体旅融合发展的乡村振兴"山

本次文化季由北京市怀柔区文化和旅游

城脚下的三卅营地正式启幕。

水路径"。

2025 怀柔国潮文化季集聚文商体旅产业 领军者,通过探索政府引导、企业共筑、社群参 与的可持续合作机制,构建"全域皆景、全时可 游、全景提升、全民共享"的"文旅+"和"+文 旅"产业发展体系,满足城市休闲需求,打造北 京市民"微度假"首选地及人境游国风特色目 的地。

文化季以"怀山柔水 文商体旅融合共筑 计划"为创新机制,联合共筑伙伴、场景伙伴, 共同丰富文旅产品及服务供给。其中,首批共 筑伙伴包括故宫出版社、北京保利演出有限公 司、保利影业投资有限公司、中国人民大学休 闲经济研究中心、北京日报报业集团、北京科 技园建设(集团)股份有限公司、北京烹饪协 会、北京市慕田峪长城旅游服务公司。共筑伙 伴将共享新生态、共建新格局,把文旅资源转 化为"可体验、可消费、可传播"的国潮生态链。 首批场景伙伴联合红桥市场、北京市珐琅厂有 限责任公司、吉祥大戏院、北京红螺寺旅游开 发有限公司等机构,建立资源共享、渠道共拓 机制,将文化资源、山水生态与现代场景深度 融合,打造"永不落幕的国潮文化季"。

创新场景 点亮山水间的国潮烟火气

文化季以"国潮盛典""国潮消费季""夜游 盛境"三大核心模块为框架,营造贯穿7月至10 月的文旅盛宴。系列精彩纷呈的活动将陆续呈 现:"长城特色体验日"设计全时段体验项目, 游客可于晨间在长城脚下参与太极活动,唤醒 身心;"乡村咖啡时光"特别为游客提供怀柔本 土烘焙的手冲咖啡;"自然徒步之旅"带领游客 穿越山水画卷;更有与闹剧场联合推出的山海 经主题"亲子戏剧研学体验",让公众以戏剧为 载体,深度领会国风魅力。

同时,还将举办多场"长城脚下的农夫"主 题市集:"有福有面"市集带来面包工坊与帐篷 电影之夜;"有福有戏"市集聚焦七夕,为怀柔 的科学家群体提供潮流文化体验;"福气非来" 市集与故宫书店携手,传递非遗美学。

文化季还在水岸雁栖设立国潮文化体验 中心,与中国人民大学文创研究团队合作打造 "山海经行 怀柔百神"国潮主题展,将独具特 色的山海经IP与文旅资源深度融合;此外,还 将推出沉浸式剧本民宿体验、国潮研学坊、京 剧、戏剧专场演出等内容,璀璨点亮怀柔夏夜。

为了更好地提升骑行、徒步体验,文化季 期间将推出"古韵国风线""山海国潮线""怀柔 烟火线"三条骑行及CountryWalk路线,串联知 名景点与特色街区,让游客感受流动的文化魅 力。同时,还携手保利文化集团股份有限公司 举办"48小时国潮影像创作大赛",推出"福栗" 系列文创产品,将怀柔特色与国潮美学相结 合,传递美好祝福。

丰富"文旅+"打造国潮IP传承中华优 秀传统文化

当前,深化文旅融合发展已成为促进文明 交流互鉴、满足人民美好生活需要的重要驱动 力。怀柔区充分结合自身优势,将文化资源、山 水生态与现代场景深度融合,整合多方力量, 创新活动形式,不仅为游客带来了丰富多样的 文旅体验,也为推动文旅产业融合发展、促进 乡村振兴提供了有益借鉴,对于提升怀柔的城 市形象和文化软实力,推动当地经济社会发展 具有重要意义。

据了解,除了国潮文化季,怀柔区在推动 文旅高质量发展方面还有一系列的行动,推出 "1+4+N"夏季文旅系列活动,包括音乐解锁夏 日狂欢、亲水活动带来清凉、夜游躲避暑气浮 躁等32项山水避暑活动。此外,还为市民游客 准备了"N"项优惠放送,涉及多家景区酒店、百 余家民宿及度假村。

山水有期,万里相逢。2025怀柔国潮文化 季不仅是一场文旅融合的创新实践,也是传统 文化现代化表达的生动探索。未来,怀柔将持 续深耕"山水国潮范式",推动首都文旅产业高 质量发展,诚邀世界游客走进怀柔,共赴国潮 之约。



数字经济与全球化浪潮奔涌,知识、创意与 资源正以前所未有的速度与规模流动,行业边 界不断消融。在这一背景下,"跨界融合"已成为 时代发展的显著特征,深刻影响着文博领域的 发展走向。作为文化传承的重要载体和社会创 新的前沿阵地,博物馆如何应对时代挑战?融合 发展,成为破局关键。湖南省地质博物馆立足自 身特色,在实践中探索出一条兼具专业性与创 新性的路径, 主动顺应行业变革,从行业协同、 数智技术、国际传播三个维度切入,积极探索融 合发展新路径:

一是强化行业融合,筑牢专业能力根基。在 行业内部积极构建跨区域合作网络,与中国国 家博物馆、贵州省地质博物馆、成都自然博物馆 (成都理工大博物馆)等联合策划展览项目,实 现资源共享与优势互补。在行业外部搭建"高 校+科研院所+专业协会"的多元架构,与湖南师 范大学、湖南农业大学建立产学研合作伙伴关 系,与中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、 湖南省地质学会联合开展学术研究,与中国博 物馆协会共同举办会议活动,强化行业交流与 专业支撑。

二是深化数智融合,构建数字应用生态。持 续探索文化和科技融合的有效机制。从先进技 术入手,入驻省数字文博大平台"山海"APP,与 前沿科技公司合作上线AR眼镜智慧讲解,提升 观众参观体验。从藏品数据入手,为特色藏品和 展项设计科普影音与交互环节,配套云上展厅 线上共享,为藏品数字化展示与研究提供数据 支撑。从文化内涵入手,充分发掘馆藏文化元 素,开发"芙妹"等自有IP,结合本地大语言模型 开发AI讲解员服务,构建内容新颖、形式多样的 IP文化传播矩阵。

三是拓展国际融合,赋能湖湘文化传播。以 中国共产党湖南省第十二届委员会第七次全体 会议"构建具有湖南特色的国际传播体系"为指 引,积极拓宽国际视野与合作维度。连续两年与 法国驻武汉总领事馆联合举办中法环境月活 动,策划推出"肥沃的土壤,隐秘的生命""奇妙 海洋探索——中法环境月联合特展"等专题展 览。同时,与法国国家自然历史博物馆、国际矿 标公司等建立友好合作关系,积极推动馆藏展 览"出海",提升湖南自然资源文化的国际知名 度和影响力。

湖南省地质博物馆的探索虽卓有成效且具 有启发性,但从行业全局来看,博物馆整体发展 仍面临着诸多普遍性难题。

一是资源配置结构性失衡。不同类型、地 域、等级的博物馆在藏品资源、展陈空间、专业 技术等要素上分布不均,制约行业整体的优质 服务供给。一方面,国有博物馆藏品资源丰富, 但因展陈空间有限,大量珍贵藏品难以与公众 见面;部分非国有博物馆或有闲置场馆资源,但 因藏品数量有限、文物保护技术薄弱及专业策 展人才匮乏,难以持续推出高质量展览活动。另 一方面,文化历史类博物馆承载了民族文化记 忆,其展品蕴含丰富的人文内涵和情感共鸣,相 比藏品专业性突出的自然科学类博物馆等行业 博物馆,更能引发公众共鸣,因而在政策扶持、 财政拨款以及媒体宣传等稍占据优势地位。

二是数字化转型效能滞后。部分博物馆虽 意识到数字化展示的重要性,但缺乏专业团队 和系统规划,难以有效运用前沿技术激活藏品 价值,无法满足观众日益多元的文化需求。同 时,数字化项目往往缺乏科学的可行性分析与 效果追踪,导致技术应用与博物馆实际需求结 合不够紧密。

三是运营发展动力不足。受限于资金、人才 与市场渠道,部分博物馆无法精准研判市场趋 势,导致文化服务产品缺乏核心竞争力,难以构 建有效的产业生态链,文化资源向经济价值的 转化不畅,陷入对财政补贴与公益基金"输血依 赖"的发展困局。

融合性发展是解决这些问题的破局之钥, 唯有打破行业壁垒、整合有效资源、激活跨界动 能,才能在全球化浪潮中守护文化根脉,于数字 时代书写文明新篇。

一要合行业协同之力。对内强化"行业联

盟"枢纽作用,建立各层级、各类 型博物馆间的资源流通机制。通 过藏品出借与场地支持的互补 合作,推动藏品巡展与空间功能 优化;建立跨馆人才交流机制与 联合培训机制,提升中小博物馆 的专业能力。对外拓展"产业联 盟"边界,打造"IP开发+商业运 营+品牌延伸"的产业生态链。 深度挖掘馆藏文化资源,联合设 计公司、文创企业等开发差异化 产品,创新线上线下营销模式, 强化IP影响力;探索多元产业 合作,如与文旅企业联合开发 "博物馆研学游""文化主题酒 店"等,与影视、游戏公司开展 IP 授权合作,通过跨界联动实 现文化价值的多维度转化,形成 可持续的"造血"能力。

二要合数智技术之能。以数 字化转型为驱动,通过系统性规 划、专业化人才培养与创新性技 术应用,推动博物馆实现智慧化 升级。在系统性规划方面,邀请 行业专家、技术顾问共同制定阶 段性数字化发展规划,建立包含 可行性分析与效果追踪的项目 评估机制,确保技术应用精准匹 配博物馆实际需求。在人才梯队 建设方面,融合高校力量开展产 学研合作,建立实习实训基地, 定向培养"数字文博"复合型人 才,同时常态化组织员工参与技 术培训与交流活动,破解"懂文 化不懂技术"的矛盾。在技术落 地方面,以打造集影音解说、感 官交互、场景还原于一体的沉浸 式体验为目标,整合藏品数字 化、线上展览、观众互动等功能 模块,搭建统一的数字化管理平 台,实现文化资源与前沿技术的 深度融合。

三要合国际合作之势。在文 明互鉴与文化竞争并存的格局 下,以开放姿态搭建国际协同架 构,借助技术合作、品牌共建等 融合手段,构建中国博物馆的价 值坐标体系。在技术合作方面, 引入国际前沿标准,与海外机构 共建"虚拟文物修复实验室""数 字展厅共享平台"等,提升中国 博物馆技术应用的国际化水半, 如敦煌莫高窟将千年石窟艺术 以虚拟漫游形式向全球开放,实 现文化的无界共享。在品牌共建 方面,深度挖掘中国文物的独特 价值,与"一带一路"沿线国家博 物馆联合开展文物巡展、考古发 掘、学术研讨。如上海博物馆与斯 里兰卡开展联合考古行动,为海 上丝绸之路贸易网络提供了实 证。通过授权海外博物馆举办 "中国专题展"、开发国际版数字 藏品等方式,推动文化IP的全

球化传播,以开放包容的姿态向世界展现中华 文明的独特魅力,塑造新时代博物馆国际传播

新格局。 在数字浪潮奔涌、文明深度交融的时代,博 物馆的"破界共生"不仅是应对挑战的破局之 路,更是传承文明的时代使命。从行业协同里破 解资源困局,到产业创新中激活文化价值,从科 技赋能下重构观展体验,到国际合作中搭建对 话桥梁,"融合"是贯穿始终的关键词。唯有以开 放包容的姿态、系统集成的思维,持续深化融合 发展实践,方能让每一件藏品都成为对话世界 的窗口,让每一次实践都成为创新生长的起点, 在全球化浪潮中守护文化根脉,于数字时代书 写文明新篇。





AR眼镜智慧讲解

"无牙芙蓉龙"馆藏IP形象"芙妹"